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' EDITORIAL

commo vous pouvez ‘le- consteter d'apris
la couverture, la BULLE a une nette tendance & devenir un
ensemb1§ vide, qu lecturp dq_spmmnire vous éclaire. tout de
au;tei i1l n'vy a que deux.articlea; un sur les calculatrices
qt:ug sur l'astronomie,

: En créant uh-bullefin'dana-l'Aoadémie de Reims, le
cqﬁ;té Régional de 1'A.?;E.M:P;fé;pérqit une extension des
écﬁanées.entre les enseignanta de mathématiques, Aprds deux
ané:do:mise en route, de rodege, de conmaissance du "produilt",
i'a;bnifﬂdu bulletin me paralt fort compromis et je crois que
1'année scolaire 1982-83 sera la dernidre année de parution.
'En effet, il me semble inutile de prolonger une expériemce
d'une part cofiteuse en temps et en matériel, d'autre part ne
correspondant pas & un besoin._‘

Certeins me taxeront de peasimisma, meis si Je ne
fais pas un " qute " permanente dtarticles, Je grainq fort
gue le BULLE de décembre (devent 8tre prﬁte_mi-novgmbre)'ne

soit réduite i se couverture et & mon éditorial en guise

d'oraison fundbre.

A vous de me faire mentir,

Jeah—Loup Van Den Hende
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AVERTISSEMENT A TOUS LES ABONNES HORS DE L'ACADEMIE

La BULLE N°11 sera la derniéré 4 vous parvenir sauf
‘sl vous voulez poursulivre vofre abonnement, Dans 'ce cas
1l vous suffit de suif:e ﬂieatinstruetions'della page 2.
Tl est bien évident que si la BULLE cessait de paraftre

le solde de l'abonnement vous seralt remboursé,:



- ASTRONOMIE .,

ees 'AU COLLEGE ,

Une expérienco réaliaée au colldge SORBON 1le 9
Juin’ 1982 dens le cadre d'un P.A, E; -
BUT: déterminer les=coordonnées'de RETHEL,

1) PREPARATION: Un piquet est installé deans la cour du colld-
ge, Il est maintenu vertical grlce & 3
huubanu bien tendus, Les montres sont mises
a l'heura apréds un appel & l'horloge par-
lante,

Nous commengons & 10 h 21 mn,

v
2) LES MESURES: L'extrémité de l'ombre du piquet .( 1t'ombre

de l'extrémité ) eat motée sur le sol. Ce point est appelé A,
Un are de'corcle'centré-hur-le-pied du piquet et passant par
ce point A est soigneusement tracé sur le sol,

ombre au début de"
l'expérience

arc de cercle centré en M
de rayon [A,6M]

.La progression de 1tombre de l'extrémité du piquet est
notée sur le sol de quart dtheure en quart d'heure (de 5 en 5
minutes de 13 h 30 mn & 14 'h), Puis nous guettons le moment
ol 1'ombre va reJoindre 1'arc de cercle tracé et nous essayons
de donner le plus précisément possible le moment ou-pet
évdnemént se produit: 17 h 06 mn {11 ne nous &tait ﬁhsﬂpoauible
d'$tre plus précis car l'ombre.ﬁ'étaii pas bien définie et
l'arc de cercle présentait des ifrégularités).



Voici la situation vue de dqaaus 7

b le rn:q'vd?
'A i -

Ombre & loh U ma

rdeves oe Yu b en Ay N

lnmbn ryunf- "‘J"',_', _j.f,-:, e §en 5 mn.

lart che cerele
th B a 17h0bmn
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LES PREMIERS RESULTA&S
® Par. symétr:l.e la médimtrice de E\B] e une d:l.rect:l.on Nord-Sud:
clest le méridien du lieu de 1'expér:|.ence. Nous l'avons maté-
rialisé dans la cour du colldge par un pointillé 2 la.l peintu-

re blanche.
% Le midi solaire est le moment ol le soleil o.ppara.:l.ssa.it

exactement au Sud, . le moment aussi. olt 11 était le plua haut
dens le ciel et ofi 1'ombre du piquet était la plus courtes
(17h 06 + 10h21) 1+ 2 =13 h 43 mn 30 s (& 30 s prds)

" Une premidre vérification est faite immédiatement: la
médiatrice passe effectivament entre les graduations 13h40 et
13hh5. Nous estimons alors & 85 ocm la longusur de l'ombre a
midi aolaire (14 encore une:précision au mm était illusoire.
caAr le sol préaentait quelques 1rrégu1arités) Oor le'piquet
mesurait 172 cm a4 partir du sol. Un dessin A 1'echelle donne.
le hauteur du soleil dans le ciel e'est a dire 1'angle entre
l'horizontgle et la d;rpctiqn du soleil dans le plan méridien,

- 5 \
_N.B{ Les éldves de trois_iéme-j \
calculent: immédiatement . \

tangente (SQM) % 1—5%—

‘et avec leurs calculatrices

. obtiennent:

(IxV) (Tg) (- ) = 63,7° \

\ thavfer du
/ Solul ie ﬂJlnn

échelle du dessin.l/20
. 5 midi tolawe:

envivro n ‘3 ®

M X




3) L'EXPLICATION DES RESVLTATS
13h hjmn 308 est le midi solaire de RETHEL le 9 juin,
' '~ MAIS CE N'EST PAS 12 HEURES ?
- NON, JL' Y A A-CELA-j RAISONS.

'+ La Terre a été partagée en 24 fuseaux horeires (pensez &
des quartiers d'orange). Nous appartenona A celui. de GREENWICH
observntoire 4 1'est de Londres. Mais pour diverses railsons
(avoir des soirées plus 1onguel, économies d'énergie, mccords
avec les pays voisins) nous esjoutons & cette heure de

GREENWICH une heure l'hiver et deux heures 1'été,

- DONC LE MIDI DU SOLEIL CE N'EST PAS 12 MAIS 14 HI
- C'EST CELA, TU AS COMPRIS | ”
- OUI MATS 1hh - 13h h3mn 308 CBLA FAIT 16mn 130s,

QU'EST<CE QUI EXPLIQUE CELA ?

+ 0 - TOUT SIMPLEMENT'PERCE QUE RETHEL EST A L'EST DE
LONDRES: cele signifie qu'il est midi 4 RETHEL avant qu'il
soit midi a LONDRES et d'ailleura qu'il fait Jour ici alors
que c'est encore la’ nuit 1a-bes,
- C'EST DONC LA LONGITUDE QUI -INTERVIENT ICI ?
MAIS ‘ALORS MATINTENANT ON PEUT LA CALCULER.
‘ .= PRESQUE, MATS IL FAUT D'ABORD TENIR COMPTE DE LA

TROISIEME RAISON.

+ La - durée entre deux midis. solaires successifs n'est pas
rigourausement constanta; 24 h ce n'est qu'une moyennel le
Jour varie en effet faiblement de 23h 59mn 10s & 24h 30s mais
par cumul cala peut donner jusqu'a 16 minutes d'avance ou de-
retard entre le midi solaire et un midi régulier donné per
une horloge précise. Voir ci-contre 1a représentation gra-
phique de cette correction.

On peut constater que le 9 Juin le solell était en avance
d'environ 1 mn sur un soleil moyen régulier; le décalage dfi
a la longitude est donc,. non pas de 16mn 30s , mais de 17mn
30s, |

- MATS POURQUOI CETTE TRREGULARITE DU JOUR ?




Retard du Soleil sur le

temps moyen ( & ajouter
3 1'heure donmée par un
cadran. solaire )

A

5.

4o Avance du Soleil aur'lg
: _ temps moyen ( & enlever
y & l'heure donnde par un
| cadren solaire )’

18

L'EQUATION DE TEMPS

Imacinons ce que peut 8tre " un jour " pour nouss plagons

nous au~dessus du P8le Nord.

/r vers T . le so leil r

o Q @

e
ch ?Iu hr'cl Tlash minmb lﬂu 0"&?9 3;,

Atk stAle p-e"‘ P'I"’ berd f"” tard .
“Fard

Mich av I$ol¢” .
Le soleef est av Sud n'r:t re Falion e’
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De A 2 E il s'est dcoulé un jour (24 h), L'ennui c'est que
durant ce temps, la Terre n'est pas restée fixe dans l'espace,
Elle as'est déplacée autour du Soleil et pour que en E l'obser-

'vateur voit de mouveau lq‘Soieiiléu Sud 11 faudra que la Terre

tourne d'un peu plus de 360°: Soleil 2 :‘::a
3
£ -'!" .k
UN PETIT ANGL:"a” = - ': '
EST A AJOUTER POUR 3 - //
COMPENSER LA COUR- s K|
BURE DE LA TRAJEC- .8
TOIRE DE LA TERRE, K

Terre om
pll'lh"n B

[ors

Orbibve de la Terre /7

Cet angle "a" vaut apﬁroximativement-1°'(360° en 365 jours)s

mais 1'orbitre de la Terre n'est pas un cercle mais une
ellipses la courbure de le trajectoire varie, de plus.la
vitesae sur cette trajectoire varie également ce qui rend

" a " variavle.
Remarque: Il faut tenir compte en outre de 1' inclineison’

de 1'écliptique sur l'équeteur ce qui modifie encore l'amgle

" " par projection.

- BON IL EST DONC MIDI A RETHEL 17 mn 30s AVANT DE
LY'ETRE A LONDRES (AU MERIDIEN ©0),COMMENT FAIT-ON POUR CAL-
CULER LA LONGITUDE DE RETHEL. ?

- C'EST FACILE:
La Terre tourne d'um angle de 361° en 2k h., Prenons 360®
pour simplifier, cela donne 159 3 ltheure soit um degré
toutes les 4 mnm, Une durée de 17 mn 30 s correspond donc &

un lngle des
- % x'1° 4 0,25° + O, 125° soit environ 4,37° (dtaprds

cartes routidres 4,365°) . 'Le résultat est bon mais, 11
faut le dire avec une certaine chance dens les mesures
pulsque 1tincertitude de-jo-ﬂ sur le midi solaire correspond
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- LA LATTITUDE EST-ELLE AUSSI COMPLIQUEE A CALCULER?

_Noh, meis 1l faut .disposer d'umne table donnant 1'angle
entre la verticale et la direction du Soleil pour un obser-
vateur placé i l'équateur (_oﬂ,trouve cette table dans
1'annuaire du bureau des longitudes) et il faut examiner le

‘ schéma sulveant:

N
Pl ¥
Morel . .}

PR | L 4]
R\ ch-‘ l‘v

-~

/ me ridien de Rethel

Pele

fvd  Coupe de la Terre en suivant le méridien
.de RETHEL.

Les 2 directions vers le Soleil sont'(pratiquement)
raralldles car le Soleil est trds éloigné de noua.
Détaillons les anzles

1::1i:::: Lallatitﬁde: clest celui que l'on cherche.
Angle lu dans les éphémérides le 9 juin a
q::]Ez:::ﬂ midi solaire (proche de 23°27!' obtenu le 21/6)
‘zjﬁ:::: Observd gt’mesuré: 63,7°

En examinant le schéme:

latitude = 90° - 63,7° + 23° = U49,3°
Les cartes (Michelin par exemple) fournissent 49,5°.
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X): PRECISION DES g -
'S4 1'on considdre que le périme¢tre de le Terre est environ
L0 000 km,.1° de latitude correspond dorne a4 40 000/360 soit

111 km, L'erreur constatée de 0, 200 corrquond a 22 km,

Pour la longitude, i1 faut tenir compte de la latitude, En
affet le parallblo passant par RETHEL a un rayon égal a.
celui de le Terre multiplié par le cosinus de la latitude,

2.x 3,14 x R x cosh9,3° soit environ 4O 000 x cos L4g,30,

solt 72,5 km par degré et 9 km pour mnotre incertitude de

0,125°,
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LE COIN DES CALCULATRICES

Voicli quelques ‘programmes pour H.P, 33

‘1) Lodi de probebilité mormale

‘Soit X une veriable aléatoire satisfaisant & une loi
de probabilité normale réduite et solent & et b deux réels
'ltelp ‘que a {b,

" '0é programme calcule la probabilité pour que X soit
compris entre & et b c'ethE{Qires

Pr(e'{x (b)'?-%f‘ ;E dx.
a

01 STO 2 14 STO$2 27 R} 40 1
R/S GSB 44 ST0-0 STO=3
STO 1 ‘STO O . RCL 2 RCL 2
ST0=2 ‘GSB 42 3 STO+1
05 RCL 2 18 4 31 % 44 RCL 1
b X g & x2
X STO+0 ' 2 CHS
g .INT GSB 40 X g e
1 STO+0 £ Y £ Ix
10 + 23 STO+0 36 = 49 g RIN
'STO 3 " RCL 3 'STOXO
2 g x)0 RCL ©
X : GTO 17 GTO ‘00

Mode .d'emploi: .
I__-Préi:l.lilinaires' 1) Imtroduire le programme.
| ' 2) Initialiser: GTO 00

-bé_but_: ‘1) Afficher b 'et 'bap'er'R'/S.

2) Afficher & et taper R/S.
-Fin: Lorsque la HP s'arrfte,. elle affiche Pr(a {X {b).
-Exemgles 1) 81 & = 0,3 et b = 0, 6 , le début est:
.. 0,6 R/S 0,3 CHS R/S et la HP s'arr8te en affichant
0, 3143 7. Donc Pr(-0,3 ‘x §0,6) = 0,343 7.
' : . 2) On trouve de méme Pr(<1-{ X §0,7) = 0,599 &,

. Rema.gueal

- Dans le celcul de Pr(a {X §b) 11 est easentiel d'introduire
d'abord b (plus grande) puis ‘a (plus petite ‘des deux valeurs

a ‘et b).
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-~ Ce programme permet aussi de calculer la probabilité
Pr(a (Y (b) oft Y est une ve.r:l.able aléatoire suivant une loi
normale non réduite d'espérance m et dt'écart-type o= Pour
cela on utilise la fonotion Y telle que Y(Y) ;.Egg . On a
Pr(e {Y {b) = Pr( f(a) ¢ x4 (v)) ot X suit ume loi ‘normale
réduite, |
' - Exemple: Soit Y une varisble aléatoire suivant une
loi normele d'espérance 3, 5 et d'écart-type 2. Calculer

pr(l (Y ¢5). On a §(5) =-5'T'—3-i-'5 - 0,75 ot f (4) = "_'2;2

donc Pr(4 £Y £5) = pr(o, 25 {X £0,75) = 0,174 7
- Ltintégration. se flait par; la méthode de Simpsomn, Les pas
05 & 13 du programme déteminent le nombre de’ subdivisions

de 1'intervalle d':l.ntégrat:lou [2,] .

2)' Polyndmes de TCHEBYCHEV

On montre que si ne¢N alors cos nx s'exprime en fonction
de cos x1 cos nx = f_ (cos x). Les fonctions £ sont des poly-=

némes de tchebychev. Il ‘eat §vident que f, (x) =1 et £ (x) e
D'autre part le fa.ctor:laation de cos nx + cos (n-2)x dorme
:I.mméd:l.a.temont la formule de ‘récurrences

f (x) - 2xf (x) - :E‘ 2(::)

Ce programme calcule £ (x) pour un neaturel n;2 et un

réel. x donnés,

01 STO 0O 07 RCL 3 153 2 19 RCL 0
R/S CHS x ' £ x)y
STO 1 RCL 2 + GTO 07
STO 2 STO 3.:. STO 2 RCL 2
1. RCL 1 1 23 GTO 00

06 STO 3 12 X 18 STO-0

. Mode dt'emplois
- Préliminaires: 1), Introdu:lre le programme,
2) Initialiser par GTO 00,
- Dé‘but: 1) Afficher n et. taper R/S.
2) Afficher x et taper RrR/S. .
- Fin:Lorsque le HP a'arr&te, elle affiche £ (x)
- Exemple: Sinwmbet x= 1,5 1a HP donne fh(1'5) = 23,5.

Remarquet

'Go programme montre urn exemple d'utilisation d'une formule de

recurrenca de la forme un = 'f(u 1. . 2)



3) P.G.C.D, et P,P.C.M,

Soit a et b deux nombres naturels non nuls. Ce program-
que deux nombres entiers x et y tels que ax + by = d (Rela-

tion de Bachet-Bezout).

01 STO O 11 RCL 1 24 9 x=0 31 RCL 1
. 8TO 1 RCL 2 GTO 31 STO0
R/S O RCL 3 R/S

STO 2 g INT RCL &4 RCL O
05 STOxO 15 STO 5 25 STO 3 35 R/S

0 RCL 2 RCL 5 RCL 3

STO 3 STO 1 X R/S

1 X - RCL &

STO 4 - STO 4 39 GTO 00
10 RCL 1 20 STO 2 30 GTO 10

Mode d'emploi:s

~ Préliminaires: 1) Imitroduire le programme,

2) Taper f FIX O.

3) Initialiser par GTO 00,
- Débuts: 1) Afficher & et taper R/S.

2) Afficher b et taper R/S,

= Fint Lorsque la HP s'arrfte, lire d & l'affichage. Taper
ensuite 3 fols R/S et aux différents arr8ts lire successive-

ment m, x, y.
~ Exemple: Si & = 75 et b = 55 alors le début devient 75 R/S
55 R/S et la fin: 5 R/S 3 825 R/S; 3 R/S; 4. La HP est alors
de nouveau initialisée, Le P.G.C.D. est domc 5, le P.P.C.M,
est 825 et ones 3 x 75 - 4 x 55 = 5,

Remarques
~ Le calcul de d se'fa;t 4 1l'aide de l'algorithme d'Euciide.
-~ Le calcul de x et de y se fait égalémeﬁt par récurrence, En
effot si q, et r_sont le'qﬁofient et le bteste d'une division
de 1l'algzorithme d'Euclide alors on at

T, =&, +p b avece = ﬁn_,' ) Pn = _1- 'ann_1

et Ty = b donco(o = 0 etﬁo =1
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rat:l.ous sur les ensemhles

4)

'O
o

Soit F = [11,1:2,::3, xh,x ,x6,x7,x8,x } un ensemble de
9 é1léments. Chaque partie P de & mera codée par un naturel
dont 195 chiffres sont les indices des éléments de P, Ainsi
l'ensemble P = {x.l ,xu,x,f}. pourra 8tre codé par les naturels
147 ou 417 etc ..., L'ensemble vide sera noté O, Soit alors 2

sous-ensembles A et B de E, _
Ce programme trouve les codes de ANB, AUB et AN\B.

01 £ REG 12 g FRAC 23 STO0=-3 34 STOXT7
STO O X g x=0 RCL 5
R/S g INT GTO 32 STO+4
STO 1 STO 5 f xgy STO+7
STO 4 g x=0 GTO 20 GTO 09

06 1 17 GTO 39 28 STO+6 39 RCL 6
0 RCL 1 RCL 2 R/S
STO 2 STO 3 STOX6 RCLY4
RCL 2 g X GTO 09 R/S
STO>0 STO 3 RCL 2 RCL 7

11 RCL O 22 g FRAC 33 STOXh 44 GTO 00

Mode d'emploi:
- Prélimina:l.rea: 1) Introduire le programme.
2) Initialiser GTO 0O,
3) Taper f FIX 0.

- Débuts 1) Afficher un code de A et bteper R/S,

2) Afficher un code de B et taper R/S,
- Fin: Lorsque la HP s'arr8te elle affiche un code de ANB.
Taper R/S, on obtient un code de AUB. Taper R/S, on obtient
un code de A\ B et la HP est réinitialisée.
- Exemple: Supposons que A = {x;I ,:52,::3]01: B = [xz,xs,xh} .
Le début devient par exemple 123 R/S 234 R/S. Lorsque la HP
s'arréte on 1lit 32 donc ANB = {_13,::21 . On tape R/S on
obtient 2341 donec AUB = L12,$3,xu.x1} . Enfin un nouveau
R/S donne 1 domc A\ B =[x15

5) Recherche des parties d'un ensemble

Soit un naturel n evec 1§ n {9 et soit 1l'ensembles
E = {ai,az, e ,anJ eyant n éléments,



Ce programme permet de trouver sous forme codée toutes
les parties de E, Par qxemple la partie {a.l ,a.s} sera codée

par 13.

0t STO.0 12 g % 23 STO+5 34 f x§y
STO 1 g FRAC RCL © GTO 21
1 RCL 2 RCL 5 f LASTx
o . STOX3 £ xky g INT
STO 2 X GTO 12 STO 3

06 1. . 17 STO+3 28 RCL 3 39 g x#0
STO=1 RCL O f PAUSE GTO 30
RCL 1 f x4y 1 RCL 1
STO 5 GTO 41 STO=-5 g xpfo
0 1 g ¥ GTO 06

11 STO 3 22 STO0+3 33 g FRAC 44 GTO 00

Mode d'emploi:
- Préliminaires: 1) Introduire le programme,
2) Taper f FIX O,
3) Initialiser par GTO 0O,

- Début: 1) Afficher n et ta.per R/S.
' 2) Chaque fois que la HP affiche umr nombre, noter ce

nombre.
- Fin: Lorsque le machine s'err8te en affichant O,

- Exemple: S1i n = 3 alors E -{a1 .,ag,aB] . Au début taper 3
puls R/S‘.; La HP affiche alors successivement les codes sui-
vants: 1, 2, 3, 12, 13,‘ 23, 123, 0 et s'err8te, Cela signifie

que l'ensemble E & pour parties :{ai]' ,{8.23 ;{'9-5}1 {3.1’9-2}:

{a1 ,9.3], {az,ag} . {5.1 ,az,aB} et ¢,

Remargues t
-~ Au pas 12 1l'instruction g X remplace RCL 3, RCL 2, %

pas 32 la méme instruction remplace RCL 5, RCL 2,= ,RCL 3,

au

RCL 2, = .
= Lorsque n esat voisin de 9 on peut remplacer, au pas 29,
f PAUSE par R/S. Aprds lecture de chague code il faut alors

rclﬁnqar la HP en tapant R/S.
- I1 onst évident que ce programme z un intér&t beaucoup plus

théorique gu'utilitaire.
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6) Comptez en base mon décimale

Soit n un nombre naturel tel que 24 n (10,
Ce programme compte en base n, c'eat & dire affiche

successivement la suite des naturels codés dans le systéme de

base n.

01 STO 5 07 RCL 1 13 STO+3 19 STOX1
1 STOL1 g% STO:3
STO 1 STOX3 g FRAC R
STO 3 RCL 3 f xfy STO=3
g 10% f PAUSE GTO 07 23 GTO 12

06 STO 2 12 1 18 RCL 2

Mode d'emplois
- Préliminaires: 1) Introduire le programme.
2) Taper f FIX O.
- Débuts 1) Initieliser par GTO 00,
L e T T X
2) Afficher n et taper R/S.
La Hp affiche alors lea sulte des neturels non nuls écrits

dens le syst8me de numération de base n.
- Fin: Comme la suite des naturels est infinie, 11 faut
arr8ter manuellement le programme., Pour cela il suffit de

taper R/S lors d'un effichage.
- Exemple:s Si n = 3 1le début devient 3 R/S et la HP affiche
R R R

alors par des pauses successivement: 1, 2, 10, 11, 12, 20,
2t, 22, 100, 101, 102, 110 etc ...

Remarquesi
- Le pas 14 remplace RCL 5,RCL 2,+, RCL 3, RCL 2,=-,
- On peut faire compter la HP & partir d'un naturel N quel-
congque. Pour cela arnfer le programme comme 1l est indiqué

dans Fin., Afficher alors l'éeriture de N en base n, taper STO 3

et relancer la HP per un R/S.

L
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